

最高法印发意见改革人民法院案件受理制度 我国5·1起全面实行立案登记制

本报北京今日电（驻京记者鲁明）最高人民法院昨天印发《关于人民法院推行立案登记制改革的意见》，改革人民法院案件受理制度，变立案审查制为立案登记制，对依法应该受理的案件，做到有案必立、有诉必理，保障当事人诉权。意见自5月1日起施行。

推行立案登记制改革，是党的十八届四中全会提出的重要举措。推进这项改革，有利于从制度上、源头上解决群众反映强烈的“立案难”问题，对加快建设公正高效权威的社会主义司法制度具有重要意义。

1. 对诉讼要件不再实质审查

改立案审查制为立案登记制后，法院不再对起诉进行实质审查，而是仅对起诉的形式要件进行一般性核对，对符合法律规定的起诉、自诉和申请，一律接收诉状，当场登记立案。这在客观上扩大了法院的受案范围，能够更充分地保护当事人的诉权。

2. 禁止“不收材料不予答复”

北京大学法学院教授潘剑锋表示，意见明确禁止法院“不收材料、不予答复、不出具法律文书”，意味着不管立案是否成功，当事人都会得到书面答复，不满意就可以

立案登记制，你应该知道的六件事

凭着书面答复向上级法院申诉。这些立案程序上的改革，是这次意见出台的重要内容。

3. 不是所有案件都能登记立案

登记立案针对的是初始案件，也就是一审案件和最初提出申请的案件。目前，我国民事诉讼法、行政诉讼法、刑事诉讼法、国家赔偿法等法律和司法解释已经对民事起诉、行政起诉、刑事自诉、强制执行申请和国家赔偿申请的受理条件作出明确规定。

4. 法院“有案不立”将被追责

意见明确提出：发现有案不立、拖延立案、人为控制立案、“年底不立案”、干扰依法立案等违法行为，对有关责任人员和主管领导，依法依规严肃追究责任。

造成严重后果或者恶劣社会影响，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

5. 违法滥诉将受到更有力制裁

意见提出，要依法惩治虚假诉讼，当事人之间恶意串通，或者冒

充他人提起诉讼，企图通过诉讼、调解等方式侵害他人合法权益的，人民法院应当驳回其请求，并予以罚款、拘留；构成犯罪的，依法追究刑事责任。潘剑锋说，“对于虚假诉讼、滥诉等，法律是明确禁止的。”

6. 方便立案并非鼓励打官司

最高人民法院副院长景汉朝表示，实行立案登记制，保障当事人的诉权，也并非鼓励人人都去打官司。法院要在发挥审判功能的同时，将进一步推动完善调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等有机衔接、相互协调的多元化纠纷解决机制，让群众在面对纠纷时有更多的选择。

高校拼实力 文科哪家“强”？

教育部发布学科(文科)评估结果供参考

本报讯（记者 王蔚）高校文科哪家“强”？在2015年高考填报志愿来临之际，各种排行榜眼花缭乱。为此，教育部日前发布全国高校学科(人文社科类)评估结果。这

个排名已被坊间传为填报高考志愿的“最佳参考”。

在这个“最佳参考”榜单中，北京大学、中国人民大学、复旦大学等传统文科牛校均频频出现，而在

部分学科的评估结果中，中山大学、武汉大学、华东师范大学、南京大学、南京师范大学、华南师范大学、西南大学以及部分体育院校均跻身全国前三。

- 哲学(前三名) 北京大学、中国人民大学、复旦大学、中山大学(后两校并列)
- 中国语言文学(前三名) 北京大学、北京师范大学、复旦大学(后两校并列)
- 理论经济学(前三名) 中国人民大学、北京大学、武汉大学
- 应用经济学(前三名) 中国人民大学、北京大学、中央财经大学(后两校并列)
- 法学(前三名) 中国人民大学、中国政法大学、北京大学
- 政治学(前三名) 北京大学、中国人民大学、复旦大学(三校并列)
- 社会学(前三名) 中国人民大学、北京大学、南京大学
- 教育学(前三名) 北京师范大学、华东师范大学、南京师范大学
- 心理学(前三名) 北京师范大学、北京大学、华东师范大学、华南师范大学、西南大学(后三校并列)
- 体育学(前三名) 北京体育大学、上海体育学院、华东师范大学、武汉体育学院(后两校并列)

驾照自学直考年内试点

公安部：加快拿证进度堵住腐败

本报讯 据京华时报报道，今年内，小型汽车驾驶人自学直考、自主预约考试、异地考试将展开改革试点，这是记者从昨天召开的全国公安机关改革办主任座谈会上获悉的。据悉，全面深化公安改革涉及到的110余项举措，目前已经分工到各警种和部门。

据悉，这些试点工作有可能在7月份全面铺开。中国道路运输协会驾驶员工作委员会副主任范立表示，这些措施不但便民，如果做得好，还能提高驾校的教学质量，提高考试的廉洁度。

范立介绍，目前深圳已经在试

行自主预约考试。范立认为，要实现自主预约考试，需要公安部 and 交通部两个部门合作起来一起推行。交警部门负责驾校的资格管理，交管部门负责驾驶证的发放。推行自主预约考试之后，学车人只要到驾校把基础学好，其他方面就可以不再到驾校学，驾校就会有危机感。学员可以拿着驾校的结业证书预约考试，既方便学员，也能提高驾校的培训质量。同时，也能堵住驾证的腐败问题。对于自学直考，范立表示，针对驾驶证被吊销，或驾驶证到期没有及时更换导致需要重新考证的司机，可能更现实。

浙江 规范化管理 庙庙有证书

4月15日，在浙江嘉兴秀洲区王江泾刘王庙，浙江省民宗委向刘王庙颁发全省第一张民间信仰活动场所登记编号证书，标志着浙江对民间信仰活动场所进行规范化管理。

图为浙江省民宗委主任冯志礼(右)向刘王庙颁发全省第一张民间信仰活动场所登记编号证书

新华社记者 王小川 摄



我国公安民警已投人身意外保

据新华社珠海4月15日电（记者 王茜）我国从2015年1月1日起，为全国公安民警办理人身意外伤害保险。这是记者15日从此次召开的全国公安机关改革办主任座谈会上获悉的。

当前，公安民警因公牺牲仍处于高位状态，因公负伤数量总体上升，特别是因突发疾病猝死在工作岗位上的民警数量仍居高不下，暴力袭警、暴力抗法问题突出。据统计，2010年至2014年5年间，全国公安民警因公伤亡22870人，其中因公牺牲2129

人，因公负伤20741人。

公安部、财政部联合下发通知，决定从2015年1月1日起，为全国公安民警办理人身意外伤害保险。

据悉，保险所需经费统一由中央财政承担。民警人身意外伤害保险的保险对象为全国公安机关在职在编的公安民警。公安民警被评定为烈士、被确认为因公牺牲和病故、被认定为因公(因战)伤残的，在发放政策规定的各项抚恤和补助基础上，再发放人身意外伤害保险金。其中，烈士20万元。

“水十条”剑指水污染防治

到2020年，全国水环境质量得到阶段性改善

本报讯 据中国政府网消息，4月16日国务院印发《水污染防治行动计划》(“水十条”，下称计划)，计划提出到2020年，全国水环境质量得到阶段性改善，污染严重水体较大幅度减少，饮用水安全保障水平持续提升，地下水超采得到严格控制，地下水污染加剧趋势得到初步遏制，近岸海域环境质量稳中趋好，京津冀、长三角、珠三角等区域水生态环境状况有所好转。

《水污染防治行动计划》从全面控制污染物排放、推动经济结构转型升级、着力节约保护水资源、强化科技支

撑、充分发挥市场机制作用、严格环境执法监管、切实加强水环境管理、全力保障水生态环境安全、明确和落实各方责任、强化公众参与和社会监督十个方面开展防治行动。

计划提出水治理目标，到2020年，全国水环境质量得到阶段性改善，到2030年，力争全国水环境质量总体改善，水生态系统功能初步恢复。到本世纪中叶，生态环境质量全面改善，生态系统实现良性循环。

计划也进一步明确了主要指标，到2020年，长江、黄河、珠江、松花江、淮

河、海河、辽河等七大重点流域水质优良(达到或优于Ⅲ类)比例总体达到70%以上，到2030年，全国七大重点流域水质优良比例总体达到75%以上，城市集中式饮用水水源水质达到或优于Ⅲ类比例总体为95%左右。

计划强调全面控制污染源，专项整治十大重点行业。制定造纸、焦化、氮肥、有色金属、印染、农副食品加工、原料药制造、制革、农药、电镀等行业专项治理方案，实施清洁化改造。新建、改建、扩建上述行业建设项目实行主要污染物排放等量或减量置换。

2015春季葡萄酒节 醇香来袭

家乐福春季葡萄酒节为您带来出产于全世界的700多款葡萄酒，在葡萄酒节开幕期间，每位消费者都可以享受最低50%的超值优惠，另有免费品鉴等其他优惠活动等着您！不容错过！

上海古北店：2015.04.15——04.20

上海联洋店：2015.04.23——04.27

上海金桥店：2015.05.07——05.11

上海徐泾店：2015.05.21——05.25